Bi-Pi visszaemlékezései, azaz a cserkészet kezdetei 
 

Idén, 2007-ben van a Brownsea-szigeti cserkésztábor 100. évfordulója, ily módon a cserkészet centenáriuma. Az egész világcserkészet lázban ég, hogy minél emlékezetesebben ünnepelje meg az évfordulót. A következőkben egy interjút olvashattok, amit Baden-Powell 80 éves korában adott - így amolyan öregemberesen néha kicsit másként (olykor szebben vagy romantikusabban) emlékszik a dolgokra, mindazonáltal igen szórakoztató (és tanulságos) írás. Az írás most különösen aktuálisabb, mivel 2006. február 22-én ünnepeljük épp a 150. évfordulóját alapítónk megszületésének!
„LÉGY RÉSEN”
Interjú Baden-Powellel a Listener hetilapban (1937)
Jóllehet LORD BADEN-POWELL elismerten a cserkészet alapítója, most elmondja, a cserkészet hogyan kezdett „nőni, mint a gomba”.
Tulajdonképpen valójában nem én indítottam el a Cserkészfiúk Mozgalmát, hanem láthatatlan módon magától kezdett virágozni.
1908-ban indult, de a cserkészet baktériuma már sokkal korábban megfertőzött. Amikor diák voltam a Charterhouse Kollégiumban, nagy örömöm telt abban, hogy az iskola területén kívül eső erdőkben csapdával nyulakra vadásztam. Ha elkaptam egyet – ami elég ritkán történt meg –, akkor megnyúztam, megfőztem és megettem – és éltem.

Miközben ezzel foglalatoskodtam, megtanultam csöndesen kúszni, tereptárgyak alapján tájékozódni, nyomokat meglátni és jelentésüket megérteni, a tűzhöz a fákról (nem pedig a földről) száraz ágakat szedni , apró füst nélküli tüzeket rakni, úgy, hogy az ne áruljon el a kíváncsiskodó tanároknak. És ha valamelyikük mégis arra jött, készen állt a gyeptégla a tűz kioltására és helyének eltüntetésére, én pedig felmásztam egy borostyánnal befutott fára, ahol észrevétlenül elrejtőzhettem magasan az átlagos szemlélő tekintete fölött.

Valamikor úgy 1893 körül fiatal katonáknak felderítést kezdtem oktatni az ezredemben. Amikor ezek a fiatal társaink csatlakoztak a hadsereghez, addigra az iskolában megtanultak írni, olvasni és számolni, de ennél sokkal többet rendszerint nem. Kedves legények voltak és nagyon jó parádézó katonákká váltak, engedelmeskedtek a parancsnoknak, tisztán és rendesen tartották magukat, de soha nem tanították meg nekik, hogy férfiak legyenek, hogy hogyan gondoskodjanak magukról, hogyan vállaljanak felelősséget és így tovább. Nem voltak olyan lehetőségeik, mint nekem az osztálytermen kívüli oktatásban.

Csordaként nevelték fel őket az iskolában, csordaként képezték őket a hadseregben; egyszerűen azt csinálták, amit mondtak nekik, és nem voltak saját elképzeléseik vagy kezdeményezéseik. Harc közben teljesítették a parancsokat, de ha lelőtték a tisztjüket, akkor olyan tehetetlenné váltak, mint egy birkanyáj. Ha egyiküknek azt mondták volna, hogy éjszaka lovagoljon ki egyedül egy üzenettel, tíz az egyhez lett volna az esély, hogy eltéved.

Azt akartam, hogy érezzék, méltó párjai az ellenségnek, képesek legyenek a csillagok vagy térkép alapján tájékozódni, szokásukká váljék, hogy minden nyomot és jelet észrevesznek és olvasnak belőlük, és az ezredkonyhától és a barakkoktól távol is tudjanak gondoskodni magukról. Azt akartam, hogy bátorságot merítsenek az önbizalomból és a kötelességérzetből; azt akartam, hogy meglegyenek az ismereteik arról, hogyan főzzék meg saját kosztjukat; egyszóval azt akartam, hogy mindegyikük hatékony, sokoldalú, megbízható ember legyen.

A rendszer működött.

Az emberek megszerették a képzést, és a felderítés rendkívül népszerű lett az ezredben.

1899-ben írtam egy kis könyvet katonáknak Segítség a felderítéshez (Aids to Scouting) címmel. Megfigyelésre, vagyis nyomolvasásra tanította őket, és következtetésre, vagyis arra, hogyan olvassanak a nyomok által adott információból.

A megfigyelés és következtetés egy példájaként elmeséltem, hogyan lopták el Indiában egyik éjjel a kerékpáromat, majd hogyan nyomoztam ki és lepleztem le a tolvajt. Kora hajnalban követtem a kerékpár nyomát a kemény főúton, ami nem egyszerű, ha az ember lefelé az útra néz, de ha a felszínnel párhuzamosan napkelte irányába tekint, akkor meglehetősen tisztán látta az ember maga előtt a nyomot a talajon lecsapódott harmatban.

A tolvaj kézzel tolta a biciklit, mert az első kerék le volt zárva, és nyilvánvalóan nem tudta, hogyan szabadítsa ki. A lábnyomai katonabakancstól származtak, nem a bennszülöttek szandáljától. Megfigyeltem, hogy nem kanyarodott be a lovassági barakk felé, ebből arra következtettem, hogy nem a lovassághoz tartozott. Hasonlóképpen elment a gyalogsági barakk felé vezető út előtt is, viszont amikor elérte a tüzérségi barakk felé vezető utat, akkor bekanyarodott, és bement az épületbe. Így csak meg kellett mondanom a tüzérségi szárnysegédnek, hogy azt hiszem, egyik embere eltulajdonított egy nagyon szép biciklit, amelynek le volt zárva az első kereke, és kevéssel később – miután az egyik ember ágya alatt elrejtve megtalálták – visszatért hozzám a biciklim.

A könyvben leírt számos eset közül ez volt az egyik, amellyel bemutattam a megfigyelés és a következtetés értékeit. Amikor 1900-ban Mafekingnél ostromoltak minket, a védelmi törzsem vezetője, Lord Edward Cecil összegyűjtötte a helyi fiúkat és kadétszolgálatot szervezett belőlük parancsok és üzenetek szállítására, küldöncnek és hasonlónak a katonák helyébe, akik így felszabadultak, hogy a tűzvonalat erősíthessék.

Aztán azt vettük észre, hogy a fiúk, ha megbíznak bennük és számítanak rájuk, éppolyan alkalmasak és megbízhatók voltak, mint a férfiak.

A Boys’ Brigade tapasztalatából pedig arra jöttem rá, hogy meg lehet nyerni férfiakat, hogy önkéntesen időt és energiát áldozzanak fiúk nevelésére. Azt az ötletemet, hogy a felderítést nevelésre is lehetne használni, a következő eset is megerősítette. Lord Allenby tábornok egy kint töltött nap után a háza felé lovagolt, amikor is kisfia rákiáltott:

– Apa, lelőttelek! Félig se vagy cserkész! A cserkész fölfelé is figyel meg maga körül is: sose vettél volna észre. – A fiú fent ült egy fán apja feje fölött, ráadásul jóval fölötte, majdnem a fa tetején ült az új nevelőnő is.

– Mi a csodát csináltok ti ott fönn? – ordította a tábornok.

– Ó, cserkészetet tanítok neki – válaszolta a nevelőnő. A Miss Charlotte Mason tanárképzőben tanult, és ott a Segítség a felderítéshez című, katonáknak írott könyvemet használták gyermeknevelési tankönyvként.

Aztán 1903-ban, tábornokként, megalakulása huszadik évfordulóján megszemléltem Boys’ Brigade 7000 tagját Glasgow-ban. Az alapító, Sir William Smith nagyon boldog volt, mert a mozgalom 54 000 tagot számlált. Egyetértettem vele, hogy ez nagy szám, de hozzátettem, hogy ha a képzés valóban vonzaná a fiúkat, akkor ennek a számnak tízszer ekkorának kellene lennie.

– Hogyan tennéd még vonzóbbá? – kérdezte.

– Hát, nézd meg fiatalokat a lovasságnál, mennyire élvezik a felderítő játékot, ami valódi férfiakká és jó katonákká teszi őket.

– Át tudnád esetleg írni a Segítség a felderítéshezt – kíváncsiskodott –, hogy az vonzza a fiúkat, és katonák helyett valódi férfiakká és jó polgárokká tegye őket? 

Úgyhogy megtettem.

De mielőtt megírtam volna a könyvet, kidolgoztam az elképzelést és ki is próbáltam. Összeszedtem vagy húsz fiút mindenféle helyekről, néhányat Eton és Harrow elit iskoláiból, másokat Kelet-London nyomornegyedeiből, pár vidéki parasztlegényt és kereskedőtanoncot, aztán összekevertem őket, hogy éljenek együtt a táborban. Meg akartam nézni, mennyire érdekli a különbözőféle fiúkat az elképzelés.

Elmondtam egy hölgyismerősömnek, hogy mit teszek, és azt mondtam, hogy szeretnék egy nyugodt helyet, távol újságíróktól és más kíváncsi emberektől, ahol kipróbálhatnám a kísérletet; erre felajánlotta a birtokát, a Bronsea-szigetet Dorsetshire-ben. Ott aztán tábort vertünk két hétre. Ott volt velem a néhai McLaren őrnagy
 és a ma is élő Sir Percy Everett
, hogy segítsenek. A fiúkat táborozásra, főzésre, megfigyelésre, következtetésre, erdőjárásra, lovagiasságra, evezésre, életmentésre, egészségügyre, hazafiasságra és ilyesmikre tanítottuk.

A fiúkon – ilyen szűk helyen és rövid idő alatt – elért eredményen vettem észre, micsoda lehetőségeket tartogat a cserkésznevelés a fiúk számára. Úgyhogy tüstént munkához láttam, és megírtam a kézikönyvet, a Scouting for Boyst, azzal a szándékkal, hogy hasznára váljék a létező fiúszervezeteknek, mint a Boys’ Brigade, a Church Lads’ Brigade, a YMCA és mások.

A könyv kéthetenkénti folytatásokban jelent meg, darabja 4 pennyért. Még sok rész hátravolt, amikor leveleket kezdtem kapni olyan fiúktól, akik maguk kezdtek neki a játéknak, olyan fiúktól, akik nem tartoztak sem a Boys’ Brigade-hez, sem más szervezethez.

A következő évben folyamatosan kaptam leveleket fiúktól, akik elmondták, hogyan indítottak őrsöket és rajokat, és hogyan vettek rá férfiakat, hogy legyenek a cserkészvezetőik.  Úgyhogy kénytelenek voltunk berendezni egy központot egy apró szobában, hogy el tudjuk végezni a levelezést és a felszerelést pótolni tudjuk. Emlékszem, amikor a titkárom kíváncsi volt rá, hogy vajon ha beszerzünk raktárra tizenkét cserkészkalapot, akkor képesek leszünk-e mind eladni őket.

Abban az évben, 1909-ben elintéztem, hogy egy bizonyos napon találkozzam az állítólagos cserkészekkel a Kristálypalotában
. És amikor odamentem – te jó ég! – rengetegen voltak. Esni készült, úgyhogy az épületben szemléltük meg őket, rendeztünk egy felvonulást és megszámoltuk őket, ahogy az egyik ajtón bejöttek és a másikon kimentek.

Tizenegy-ezren voltak: 11 000, akik saját szakállukra nekifogtak! Ezért mondom azt, hogy nem indította el senki: a cserkészet magától indult.

Aztán az elvonuló fiúk között láttunk néhány csoportnyi lányt is cserkészkalapban, bottal és nyakkendőben és oldaltáskával, mint a fiúk.

– És ti kik vagytok? – kérdeztük.
– Hát, mi vagyunk a cserkészlányok!
– A csudát vagytok azok!
– De igen, cserkészlányok vagyunk.
Úgyhogy végül nekik is kellett írnom egy könyvet, amiben Guide-nak (cserkészleány) neveztem el őket, hogy megkülönböztessem őket a cserkészfiúktól (Scout)
. Így indultak tehát a cserkészlányok – teljesen maguktól –, és azóta is folyamatosan növekszenek.

Rövidesen híreket kezdtünk kapni a tengerentúli domíniumokról és gyarmatokról, hogy ők is elkezdtek cserkészkedni, és már sok idő eltelt azóta, hogy külföldi országok is lefordították a Scouting for Boyst, és játsszák a játékot.

1912-ben át kellett utaznom Amerikán, hogy 24 államban elmagyarázzam a cserkészetet. Aztán elmentem Kanadába, Ausztráliába és Dél-Afrikába, hogy a cserkészetről prédikáljak; ezeken a helyeken már mind elkezdték, de többet akartak tudni róla.

Csodálatos volt. Persze sokan elkezdték kritizálni a gyors növekedést, és azt jövendölték, hogy az első lelkesedés után fokozatosan hanyatlani fog, és valószínűleg öt éven belül elhal.

Eljött az ötödik év a Nagy Háborúval, úgyhogy a mozgalomnak minden oka megvolt rá, hogy elhaljon, hiszen a legtöbb cserkészvezető és az összes idősebb cserkész elhagyta, hogy beálljon a hadseregbe. Közülük nagyjából 10 000 elesett. A mozgalom viszont nem halt meg. A fiúk kitettek magukért, hogy folytassák, és a szükség idején szolgálatot tegyenek hazájuknak. Az volt az egyik veszély, hogy az országban tevékenykedő ellenséges kémek megpróbálják megzavarni a háborús előkészületeket és felrobbantják a vasúti hidakat, elvágják a telefonvezetékeket és így tovább. Úgyhogy egyszerre csak cserkészek álltak őrt szerte az országban, hogy védjék az ilyen összeköttetéseket, éjjel-nappal.  Mások küldöncök és hírvivők voltak a kormányzati hivatalokban, hogy helyettesítsék a frontra küldött férfiakat.

Az Admiralitás megkérdezte, hogy nem tudnánk-e a parti őrség állomásaira vízicserkészeket küldeni, hogy így az ott szolgáló tengerészek újra hadi szolgálatba állhassanak a flottánál. Szerencsére 1914 augusztusában egy munkaszüneti napra nagy vízicserkész-találkozót szerveztünk a Wight-szigetre, és a Nagy Háború, talán emlékeznek, épp akkor tört ki.

Úgyhogy egyszerre át tudtuk venni a parti őrség össze állomáshelyét egységekkel John O’Groatstól egészen a Land’s Endig
. Ezek az osztagok javarészt őrsök voltak, akiknek saját kortárs vezetőik parancsoltak. A háború során nagyjából 25 000 fiú teljesítette kötelességét. Elképesztően jól végezték a dolgukat, és a háború elmúltával az Admiralitás és a király is köszönetet mondott nekik szolgálataikért.

Úgyhogy a mozgalom ahelyett, hogy kimúlt volna, inkább életerejéről tett tanúbizonyságot. Akkor a helyzet magaslatára emelkedett, és azóta is növekszik létszámban és hasznosságban egyaránt.

Most 1 011 923 brit cserkész és 544 544 brit cserkészleány van. Ráadásul vagy ötvenkét országban indult útjára a cserkészet, közülük sokban cserkészleányok is vannak, úgyhogy a világon jelenleg összesen 2 812 000 cserkész és 1 304 107 cserkészleány van.

Emlékezzünk arra is, hogy a különböző országokban sok millió immár felnőtt áll mögöttük, akik egykor részesei voltak a cserkészek és cserkészleányok mozgalmának. De ami fontosabb, mint a számok az az, hogy ezek a sok országból származó cserkészek és cserkészleányok olyan szintre jutottak, hogy nagy barátságban vannak egymással.

Az idei amerikai dzsembori Washingtonban 28 000 fiúval, majd az utána következő hollandiai világdzsembori újabb 28 000-rel (harminckét országból, valamennyi a saját költségén) mind a fiúknak azt a lelkesedését mutatják, hogy barátságokat kössenek más nemzetekkel.

Megvan a mozgalomban a boldog, jó bajtársiasságnak az a szelleme, amely mindenképpen megteremti azt, amiért mindannyian imádkozunk: a jóakaratot és a békét a világban.

Fordította: BabosDzsi (gabor.babos@gmail.com)

Az eredeti szöveg a http://www.dshearer.fsbusiness.co.uk/sctfiles/bp_talks.htm, ill. a  http://www.pinetreeweb.com honlapokon található meg.

Képeket válogatta: Kismedve (kismedve@szmcs.sk)
A képek forrása: http://pinetreeweb.com/B-P.htm, http://www.olavebadenpowell.org
� Kenneth McLaren, évtizedekig Baden-Powell legjobb barátja és katonatársa.


� A The Scout magazint kezdetben kiadó Arthur Pearson sajtómágnás irodalmi főszerkesztője, később a brit cserkészszövetség egyik vezetője. Valójában csak 24 órát tartózkodott a szigeten.


� Nagy kiállítási csarnok Dél-Londonban, 1936-ban leégett.


� A cserkészleányokat máig Guide-nak vagy Girl Guide-nak hívják angolul, míg a cserkészfiúk neve Scout.


� Skócia legészakibb csücske és Anglia dél-nyugati pontja





