Gyakorlati sarok

„Thinking Day – Megemlékezés Napja” méltó megünneplése

1926 óta a világ cserkészete minden évben február 22-én megemlékezik a cserkészet megalapítója, lord Robert Baden-Powell (1857-1941), és felesége, Olave Baden-Powell (1889-1977) közös születésnapjáról. Idén ez az ünnep annál is különlegesebb, mivel idén van 150 éve, hogy megszületett az alapítónk. 
Bár nálunk sokan a lánycserkészek ünnepeként ismerik, természetesen a fiúcserkészek ugyanúgy ünnepükként tartják számon – jogosan. Ekkor üdvözleteket, kisebb ajándékokat küldenek egymásnak. Sőt! Az évek során a szép megemlékezésből nemes céltól vezérelt hagyomány fejlődött ki. Cserkészek tömegei gyűjtik össze erőiket egy-egy nemes céltól vezérelve különféle tevékenységekkel és rendezvények szervezésével, melynek nyereségét a Thinking Day Világalap (TDV) számára küldik. A TDV elsősorban olyan projektok, tervek, rendezvények támogatását és megsegítését tűzte ki, mely elősegíti a leánycserkészet fejlődését azokon a helyeken, ahol arra nagy szükség van. De sokszor ez a támogatás túlmutat a leánycserkészet határain, pl. 2004-ben a bevétel egy jelentős részét a rákbeteg gyerekek gyógyítására fordították.

Az őrsök, rajok nálunk is sokféleképpen megünnepelhetik ezt a napot, jó lehetőség a cserkészet nemzetközi jellegét, erősségét bemutatni. Sok helyen cserkésznapot szerveznek, különféle programokkal önmaguk, a szülők, ismerősök, barátok, de akár az ismeretlen érdeklődők számára is. Ilyenkor legtöbbször a különböző tájak finomságait készítik el és kóstolják meg, az arra jellemző gyermekjátékokat játsszák, bemutatják az ottani kultúrát, érdekességeket. Eközben lehetőségük van jelképes belépőjegyet kérni, tombolát vagy saját készítésű tárgyakat, édességeket árulni. Ez így összegyűlt összeggel segítik aztán a világalapot. A hasonló gyűjtés megszervezésére sok lehetőség van, pl. nemzetközi parti szervezése, különböző tájak süteményeinek sütő- vagy evőversenye, saját készítésű tárgyak, dísztárgyak készítése és árusítása – akár az egzotikus tájak mintájára -, külföldi énekek, dalok megtanulása, színdarab begyakorlása, és természetesen mindezek bemutatása. 

Aki felvidéki magyar cserkészként idén is csatlakozni szeretne ehhez a nemes hagyományhoz önálló rendezvény megszervezésével, hasonlóan a kezdeményező nagymegyeri 23. sz. Arany János cserkészcsapathoz (http://web.naex.sk/23cscs), vegye fel a kapcsolatot a csapattitkárral: Csémi Szilárd – Kismedve cst., kismedve@szmcs.sk (esetleg 0905/284617, 0904/005804). 

A rendezvény hivatalos weblapja: http://www.worldthinkingday.org/en/home
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