Ismerkedős játékok

(60 percben)
A játékok és a hozzájuk tartozó idő reális, kérlek, tartsátok be őket. Ha elcsúsznátok, az utolsó játék mindenképpen a „Közös pontok” legyen. Ha lenne még időtök -amit nem igen hiszek,- akkor játszatok „Ez az én helyem”-et.

Kellékek: 1 guriga WC papír

1. Bemutatkozás fél percben: (5 perc)

Fontos, hogy Ti kezdjétek, mert amit Ti fogtok mondani magatokról, azt fogják ők is ismételni.

· név( hogy szólítsuk

· lakhely

· mit csinálsz cserkészként

· mit csinálsz civilként

2. Zsip-zsup: (5 perc)
Körben állunk. A játékvezető a kör közepén áll. Ha valakire rámutat, és azt mondja, hogy „zsip”, akkor annak a tőle jobbra álló nevét kell mondania. Ha azt mondja, hogy „zsup”, akkor a balra állóét, és ha azt mondja, hogy „zsip-zsup”, akkor mindenkinek új helyet kell magának találnia. Aki elrontja, az áll be a kör közepére.

3. Körszemezés: (5 perc)

Körben állunk. Mindenki saját tempójában elkezd a tőle balra állótól sorban mindenki szemébe nézni. Mivel azonban nem azonos sebességgel tesszük ezt, így nem fogunk mindig szemkontaktust találni. Ha találtunk, akkor azzal az illetővel helyet cserélünk. Ha körbe értél, kezd újra. A játék közben ne beszélgessünk!

4. Fusson az, aki…: (15 perc)

Körben ülünk, de egy valakinek nincsen széke, ő csak áll. Az, akinek nincs helye, mondd egy mondatot, ezzel a kezdettel: Fusson az, aki… (pl. kék szemű, vegetáriánus, szeret kosarazni…stb) Fontos, hogy mindig legyen rá is jellemző, amit mondd. Akire jellemző az a tulajdonság, annak új helyet kell keresnie magának. Senki nem ülhet a szomszédja székére. 

A játékot a végén meg lehet beszélni: kinek mi volt meglepő a másikban, ki mit gondolt/nem gondolt volna  amásikról…stb.

5. Wc-papíros: (15 perc)

Leülünk körbe. A játékvezető fog egy guriga Wc-papírt, és letép belőle egy nagyobb szakaszt, (Kb. 10 cikk legyen rajta), majd tovább adja, és megkéri a többieket is, hogy tegyenek így. De nem mondhat semmit sem! Ha mindenki tépett egy szakaszt, akkor elmondja a szabályokat a játékvezető. Ő kezdi a kört. Letép egy cikket, összegyűri, bedobja a kör közepébe és mond magáról valamit, ami max. 3 információt tartalmaz. Így megy tovább körbe. Kérdezni és reflektálni egymás mondanivalójára nem szabad. Bárki bármit mondhat magáról, nem kell a fontos dolgokat.

Kellékek: 1 db WC papír guriga

Utolsó játék: Közös pontok:  15 perc)

Leülünk párosával, szemben két sorban úgy, hogy a térdünk között 20 cm távolság legyen. Minden párosnak 45 mp van arra, hogy 3 közös pontot, dolgot találjon az életében. Ezek ne legyenek triviálisak. Ha letelt a 45 mp, az egyik sor tagjai egyel jobbra ülnek. Folyamatosan pörögjön a játék, ne legyen szünet. Ha végeztünk, üljünk be egy körbe és beszéljük meg egyesével, hogy kinek kivel ment a leggyorsabban, és mik voltak ezek a közös pontok. Persze lesznek átfedések, de mindenki beszéljen.
