Önismereti játékok I.

Elképzelt tárgy (5+5 perc)

Üljünk le körbe. Tegyük a tárgyunkat a kör közepére. Sorban kérjünk meg mindenkit, hogy képzeletben változtassa meg ezt a tárgyat méretben, színben, anyagban és ossza meg ezt a képet velünk. A lényeg: a formán ne változtassunk.

(Pl. Ha egy fém bögre a tárgyunk: Én elképzeltem ezt a bögrét, ahogyan rózsaszín plüss borítja kívülről és akkora, mint egy hordó.)

Kellékek: bármilyen tárgy

Te tetted… (5+5 perc)

Álljunk be egy körbe. A következő 4 mondatot fogjuk egyesével ismételni:

-Te tetted

          -Nem én tettem

               -Hát akkor ki tette

      -Nem tudom

A lényeg a hangsúlyozáson, hangszínen és a gesztikuláción van. Tetszőlegesen elkezdi valaki. Egyesével mondunk minden mondatot úgy, akinek mondod, a szemébe nézel, és a kezeddel mutatod, hogy neki szólt a mondat.

Közös ismerős (10+5 perc)

Körben ülünk. A játék lényege, egy képzeletbeli közös ismerőst bemutatása külső, majd belső tulajdonságai alapján. A játékvezető kezdi a játékot: „Tavaly nyáron megismertem valakit, aki/akinek…” és befejezi a mondatot. (Pl: …akinek hosszú szőke haja volt/aki utálta a macskákat) A következő ember mindig elismétli az előtte hallottakat és hozzátesz még valamit. Az első kör legyen külső tulajdonság a fiktív személyről, a második belső tulajdonság.

Kéztükrözés (10+10 perc)

Álljunk össze párosával. A párok szemben állnak egymással. Kezüket szembe fordítják egymással, de nem érintik össze. Először a pár egyik, majd a pár másik tagja irányításával mozgatják kezüket. Nehezítések:

· csak a másik szemébe néznek

· a nem irányító becsukja a szemét

· mutatóujjuk közé hurkapácát fognak és így mozognak

Kellékek: 5 db hurkapálca

Hotel-Portás (15+10 perc)

Egyszerre két ember játszik, egyik portás, a másik a hotel egyik vendége. A portás ül a recepción (akár asztalt is szerezhetünk neki) a vendég pedig mindig egy problémával keresi meg a portást, amit mi adunk oda neki kis cetlin. Viszont a vendégnek elment a hangja, így csak mutogatni tud, tehát így kell megértetnie a portással a problémáját. Akkor van vége egy szituációnak, ha a portás szóról-szóra megértette a problémát. Lehetőleg minél több embert mozgassunk meg, minél több szerepben.

Kellékek: kis cetlik a szitukkal

Pótjáték: Gyere hozzám úgy, mint… (5+5 perc)
Körben ülünk. Valaki elkezdi a játékot, és azt mondja valakinek a csoportból: „Gyere hozzám XY úgy, mint …”. Bármit mondhat: konkrét személyt (Chaplin), tulajdonságot (aki szomorú), foglalkozást (katona)…stb. Akinek szólt a felszólítás a megpróbálja megjeleníteni azt a dolgot és úgy a közlőhöz menni és helyet cserélni vele. Nem kell sorban haladni, akinek ötlete van, az kérje a dobható tárgyat, mint a szó jogát és mondja. Figyeljünk rá, hogy mindenki szerepeljen.

Kellékek: valami, ami dobható

Zárógyakorlat: Csendszimfónia (5 perc és nincs megbeszélés!)

Körben állunk, viszonylag szorosan, egymás mellett. A játékvezető a kör közepén. Mindenki becsukja a szemét. A játékvezető elmondja, hogy egy közös művet (szimfóniát) fogunk most létrehozni úgy, hogy akit megérint, az elkezd egy folyamatosan ismételni egy hangot / zörejt / dallamot. Ha másodszor is megérinti az illetőt, csendben marad.

A játékvezető ügyeljen arra, hogy kb. sorban kapcsolja be és kapcsolja ki az embereket, így mindenki ugyanannyit szerepel, illetve hívja fel a figyelmet, hogy mindenki olyan hangot válasszon, amit képes perceken keresztül ismételni.

